
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Sport-, Kultur- und 
Tourismusausschusses der Gemeinde Zetel am Dienstag, den 13.03.2012, um 18:00 
Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Vorsitzende/r 
Frau Angela Röbke  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Eckhard Lammers  

Ratsvorsitzender 
Herr Bernd Pauluschke (in Vertretung für Ratsmitglied Kroll) 

Beigeordnete/r 
Herr Jörg Mondorf (in Vertretung für Ratsmitglied Lange) 

Ratsmitglieder 
Herr Jens Eilers  
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Jürgen Konrad  
Herr Christian Kroll  
Herr Ulf Lange  
Herr Ingo Logemann  
Frau Ingrid Salamero y Mur  

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
Frau Mareike Müller (zugleich als Protokollführerin) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und Tourismusaus-

schusses vom 16.01.2012 (öffentlicher Teil) 
  
 3.  Vortrag zum Thema "Meilensteine" 
  
 4.  Vorstellung des Konzeptes Besucherhaus "Naturerlebnis Südliches Friesland" beim 

Schulmuseum 
  



 5.  Errichtung einer Boulespielfläche im Bereich des Markthamms; Antrag von Ratsmitglied 
Ingo Logemann (siehe Anlage) 

  
 6.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
Ausschussvorsitzende Röbke eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Sie stellt 
sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die 
Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und 

Tourismusausschusses vom 16.01.2012 (öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
Die Niederschrift wird bei einer Enthaltung genehmigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 Vortrag zum Thema "Meilensteine" 
  

Protokoll: 
Die anwesenden Ratsmitglieder erhalten ein Script über den Vortrag von 
Herrn Brumm. 
Nach dem Vortrag gibt Erster Gemeinderat Hoinke an, dass er beim Land-
kreis Friesland bezüglich des Denkmalschutzes noch einmal nachhaken 
werde. 
 

  
  
  
  
zu 4 Vorstellung des Konzeptes Besucherhaus "Naturerlebnis Südliches Fries-

land" beim Schulmuseum 
  

Protokoll: 
Erster Gemeinderat Hoinke gibt bekannt, dass bei der Bingo-Stiftung und 
beim Landkreis Friesland ein Antrag auf Bezuschussung des Projektes 
„Besucherhütte“ gestellt wurde. Beide Anträge wurden bewilligt. Dies ergibt 
einen Fördersatz von rund 80%. 
 
Herr Horschitz vom Schlossmuseum Jever trägt das Ergebnis seiner Vor-
arbeiten vor. 



Die Präsentation liegt dieser Niederschrift bei. 
Erster Gemeinderat Hoinke weist darauf hin, dass die Besucherhütte Ende 
Mai fertiggestellt wird. Gleichzeitig wird das Projekt „Naturerlebnis Südli-
ches Friesland“ abgeschlossen sein, so dass aus diesem Anlass eine Ein-
weihungsfeier bei der Besucherhütte stattfindet. Er gibt weiter bekannt, 
dass derzeit eine Imagebroschüre und eine Broschüre mit allen 7 Radrou-
ten in Arbeit seien.  
 
Ingo Logemann fragt an, ob es möglich sei, in der Besucherhütte auch 
Sonderausstellungen zu organisieren. Erster Gemeinderat Hoinke sagt 
dazu, dass die Ausstellung in der Hütte erst mal gebunden sei. Son-
derausstellungen wären allerdings im Schulmuseum möglich. 
Abschließend hält Ausschussvorsitzende Röbke fest, dass die Besucher-
hütte sicherlich ein guter Weg sei, auch für das Schulmuseum wieder mehr 
Besucher zu begeistern. 
 

  
  
  
  
zu 5 Errichtung einer Boulespielfläche im Bereich des Markthamms; Antrag von 

Ratsmitglied Ingo Logemann (siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
Ratsmitglied Logemann hat einen Antrag auf Errichtung einer Boulebahn 
auf dem Markthamm gestellt. 
Erster Gemeinderat Hoinke sagt, dass die Errichtung ein guter Gedanke 
sei, um Leben auf den Markthamm zu bringen. Im letzten Jahr wurde im 
Freibad Driefeler Esch ebenfalls eine Boulebahn eingerichtet. Am 
19.05.2012 findet eine offizielle Einweihung der Boulebahn im Freibad 
statt. 
Die Kosten für eine solche Bahn wurden bisher noch nicht ermittelt, wer-
den allerdings auf circa 5.000,00 € geschätzt. Ratsvorsitzender Paulusch-
ke sieht die Errichtung als einen guten Einstieg für mehr Leben auf dem 
Markthamm. Der Markthamm sei seiner Ansicht nach bisher sehr schön 
gestaltet. Mit der Boulebahn könnte dieser jedoch noch attraktiver werden. 
Er ist der Meinung, dass 5.000,00 € nicht der Rede wert seien und die 
Bahn noch vor dem Sommer errichtet werden sollte. 
Erster Gemeinderat Hoinke wird die Kosten ermitteln und darüber in der 
nächsten Verwaltungsausschusssitzung berichten. 
Ratsmitglied Konrad ist der Meinung, die Boulebahn an einem anderen 
Standort zu platzieren, zum Beispiel an der Alten Schule Marschstraße. 
Ratsvorsitzender Pauluschke gibt dazu an, dass der Markthamm ein Frei-
zeittreff darstelle und dieser bisher „einsam“ sei. Aus diesem Grund ist der 
Markthamm genau der richtige Platz für die Errichtung. 
Der Ausschuss beschließt bei einer Enthaltung zunächst die konkrete Pla-
nung mit Kostenaufstellung der Verwaltung abzuwarten. Darüber wird in 
der nächsten Verwaltungsausschusssitzung berichtet.  
 

  



zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
1. Auf Anfrage von Ratsmitglied Logemann, gibt Erster Gemeinderat 

Hoinke bekannt, dass die Beleuchtung an der Rauchkate zum 
Herbst fertig sei. 

2. Ingo Logemann fragt an, ob auf der Eisfläche am Markthamm ein 
„Eisstockschießen“ denkbar wäre. Hierzu führt Erster Gemeinderat 
Hoinke aus, dass dies grundsätzlich eine gute Idee sei, die Betreu-
ung der Fläche allerdings gewährleistet sein muss. 

3. Erster Gemeinderat Hoinke präsentiert die Pläne für die Besucher-
überdachung am Eschstadion.  

4. Erster Gemeinderat Hoinke berichtet, dass das Buch „Eine unterge-
gangene Kirche am Jadebusen“ in Kürze in den Druck gehe. Es 
würde hierzu eine Eröffnungsveranstaltung in der Sankt Martins Kir-
che stattfinden.  

5. Erster Gemeinderat Hoinke berichtet weiter, dass der Arbeitskreis 
„Kino“ einen Verein gründen wird (Zeli-Zetel e.V.).  

 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Röbke Müller Hoinke 
Ausschussvorsitzende Protokollführerin Erster Gemeinderat 
 
 


	Tagesordnung:

